



山大附属生殖医院成立两大特色门诊

患者初诊就能找对人看对病

随着社会的不断发展和进步,不孕不育发病率一直居高不下,特别是二胎政策放开后,大龄夫妇加入生孩子大军,不孕不育和出生缺陷发生率更是有增无减。近日,记者从山东大学附属生殖医院获悉,为了给病人提供更专业的服务,提高诊疗效率,医院成立了“遗传&流产”和“月经病&供卵”两大特色门诊,让患者初诊就能找对专家。

本报记者 焦守广

初诊就能找对专家 极大提升患者就诊效率

近年来,由于环境污染、生活习惯改变及工作压力等多方面原因,不孕不育患病率呈逐年上升趋势。据统计,中国育龄人群的不孕不育比例平均约为12.5%—15%,也就是说,我国每8对夫妻中就有一对存在生育困难问题。世界卫生组织认为,不孕不育已经成为仅次于肿瘤和心脑血管病的第三大疾病。

“我们成立的特色科室有两个,一个是遗传和流产门诊,另一个是月经病和供卵门诊。”生殖遗传科主任颜军昊告诉记者,目前不孕不育人群呈逐年增多态势,其中有不少是比较特殊的不孕人群,需要特殊对待。比如遗传和流产门诊主要是针对遗传性疾病,包括染色体、单基因病等,这部分患者有的是不能怀,有的是怀了后不能生出健康的孩子,对这部分人群,他们的助孕方式和普通的不孕症是不一样的。

“科室包含很多遗传咨询内容,最后遗传报告的解读,需要专业人员来做。这就要求有专业的遗传背景知识,特殊的检测手段和特殊的助孕方式。”颜军昊介绍,医院是山东省唯一一家能做第三代试管婴儿的医院,把遗传这部分成立专病门诊,也是突显医院在这方面的优势,便于把遗传病人集中起来,统一管理,为病人提供更好的,更专业的服务。也便于在治疗过程中,及时发现问题,提高诊疗技术。

除了为特殊的不孕人群提供最专业的诊疗技术外,特殊门诊的成立,不仅有利于病人的分诊,还极大减少了病人的就诊时间,提升了就诊体验,一定程度缓解了老百姓的“看病难”“看病贵”问题。

“在普通门诊,我接诊的可能一半都是妇科炎症、普通妇科的患者,虽然这些病也可以看但却不利于发挥专业特长。如果需要不同专家之间转诊非常浪费时间,患者好不容易挂号排队,等了一个小时,结果需要到另外一个专家那

里去重新排队。”颜军昊说,接诊一名特殊不孕症患者可能需要20分钟甚至更长的时间。有了特色门诊,医生患者交流更充分。而且患者在初诊就能见到最适合或是在相关领域更加权威的专家,节省了就诊时间,提升了就诊体验。

遗传&流产门诊特色和诊治范围:开展复发性流产、胚胎停育、生化妊娠流产、反复胚胎种植失败等的诊断和治疗;针对常见遗传性疾病(如染色体异常、基因病、出生缺陷、不良孕产等)的筛查和预防;常规开展胚胎植入前遗传学诊断(第三代试管婴儿)工作。

从青春期到围绝经期 为不同阶段女性提供指导

“我们征集了很多病友的意见,很多人来的时候其实不知道自己得了什么病,就知道月经不好,所以我们起了一个老百姓比较容易理解的一个名字:月经病门诊。”主任医师秦莹莹介绍,月经病包括多囊卵巢综合征、卵巢早衰、异常子宫出血等都是月经病的范畴,这是生殖科大夫每天接触门诊量很大的一部分人群。

“从简单的促排卵到复杂的试管婴儿,从青春期的小姑娘到围绝经期的女性,我们都会提供药物治疗、远期健康管理等帮助。”秦莹莹介绍,对于月经病的治疗,从青春期到育龄期,再到围绝经期,可以为不同年龄的患者提供相应的指导。

对于没有卵子的女性,可以提供供卵助孕治疗。秦莹莹说,目前全国卵源非常紧张,原来等一个卵源可能需要5年甚至更长时间,现在成立供卵门诊,就是希望加快供卵速度,让病人尽早实现供卵需求。另外,通过供卵门诊,也可以优先为失独困难家庭解决需求。

去年山大附属生殖医院与山东省向日葵生殖健康公益基金联合发起了“一枚爱卵”公益活动,旨在帮助那些因高龄失独、卵巢早衰等原因,致使在生育年龄无法拥有孩子的女性,通过辅助生殖治疗手段的介入,延续大龄女性做妈妈的梦想。

“需要注意的是,做试



▲特色门诊专家团队

试管婴儿胚胎实验室主任,主任医师赵涵介绍,“有供卵需求的患者,应到正规的医疗机构接受助孕治疗。我们这里的卵子都是来自于健康正常的女性,经过严格筛查后放入卵子库中,是合规合法的。目前‘一颗爱卵’公益活动已经募集了数百颗卵子。”

月经病&供卵门诊诊治范围:月经失调、多囊卵巢综合征、卵巢早衰、闭经、卵巢储备功能减退、异常子宫出血;卵子成熟障碍、受精障碍、胚胎质量差、空卵泡综合征、家族性不孕症;供卵助孕。

专家团队经验丰富 由正高级别主任医师领衔

如今,我国不孕不育发病率已飙升到了12%以上。截至2016年,我国不孕不育患者已超4000万。山东大学附属生殖医院每天接诊的不孕不育患者达到1000—2000人次。

对于不孕不育症的治疗,拥有高精尖的技术是一方面,另一方面对于专家个人而言,丰富的临床经验同样不可或缺。据了解,医院新设立的两个特色门诊,专家团队技术全面、经验丰富,均由正高级别主任医师领衔,有海外留学经历,主诊医师均师从我国著名生殖医学专家陈子江教授,针对女性生殖内分泌疾病治疗有独到经验。

“前几天一位女性患者因为不孕来医院就诊,恰巧来到了我们这个诊室,患者的表现就是月经不好。我们注意到患者的眼睛非常小,好像睁不开一样,就怀疑是小睑裂综合征(又称睑裂狭小、上睑下垂和倒

转型内眦赘皮综合征),对她进行基因检测,发现果真携带有小睑裂综合征突变基因。”秦莹莹告诉记者,小睑裂综合征是种显性遗传病,该病不仅影响视力、容貌,而且影响卵巢功能,更重要的是有遗传风险,部分患者需要使用别人的卵子。如果这名患者去普通诊室就诊,则可能尝试试管婴儿等常规手段来助孕,不仅成功率低,患者背负较高的经济压力,而且她的子代还有50%的风险罹患小眼裂的情况。在特色门诊,类似的病例很多,专家团队通过遗传检测,卵巢功能评估,可以帮助患者选择最适合的生育方式,少走弯路。

据了解,特色门诊专家团队具备国际一流的诊疗理念、前沿技术和临床经验。多年来一直专注于遗传咨询,复发性流产、月经失调、多囊卵巢综合征、卵巢早衰等常见生殖内分泌疾病的病因研究及临床诊疗工作。已建立病因诊断、遗传背景筛查、生活方式调整、药物干预、合理助孕、心理改善、远期并发症预防与随访等规范的系统性治疗方案,可极大改善患者的妊娠结局和降低远期并发症的发生风险。

特色门诊拥有教授、主任医师3人,副主任医师1人,主治医师2人,博士生导师2人,硕士生导师3人,医学博士5人,医学硕士6人。



扫描二维码
观看院长新春送祝福

医院介绍

试管婴儿技术 达国际先进水平

山东大学附属生殖医院是山东省立医院生殖医学中心暨山东大学生殖医学研究中心在新形势下,为满足广大患者的需求扩建而成的,是国务院首批博士、硕士点、博士后流动站,国家重点学科,山东省生殖医学重点实验室、教育部生殖内分泌重点实验室、国家辅助生殖与优生工程技术研究中心,为国内首批通过卫生部技术准入的可开展人类辅助生殖技术十三家医疗机构之一。

目前为山东省唯一一家具有胚胎植入前遗传学诊断资质(第三代试管婴儿)单位,并且是人类辅助生殖技术及人类精子库培训基地。

近年来,主持国家重大科学研究计划973项目、国家“863”计划、国家科技支撑计划、卫生公益性行业科研专项、国家自然科学基金等研究课题80余项;发表论文400余篇,其中SCI收录200余篇,授权专利12项,其中发明专利5项,美国发明专利1项。

医院设有生殖女科、泌尿外科和生殖男科、生殖内分泌科、生殖遗传科、微创妇科、温馨诊区、辅助生殖技术实验室、免疫及生化实验室等特色科室。山东省唯一的人类精子库就设立在该院。

医院创立应用了一系列a辅助生殖技术,其中宫腔配子移植术、PCOS超声微创治疗术等多项技术为国内、国际首创,有效解决了不孕不育患者的生育问题。牵头制定了我国生殖领域首个强制性行业标准—《多囊卵巢综合征诊断》(WS 330—2011),于2011年12月1日正式发布实施。每年吸引世界各地生殖障碍患者40万余人次,实施辅助生殖技术助孕2万多人次。试管婴儿技术成功率为55%以上,达国际先进水平。

医院先后被评为“山东省青年文明号”、“国家级巾帼文明示范岗”。

